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Pojavil se je kot izkušeni in podli na-

padalec. Da preseneti, da šokira in da 

sproži raznovrstna čustva v ljudeh, ki 

so vključeni v interakcijo z njim. Pojavil 

seje Razredni sovražnik. Celovečerni 

prvenec mladega režiserja Roka Bička, 

kije tako kritike kot javnost spretno in 

zasluženo pridobil na svojo stran. Slo-

vensko filmsko sfero pa dopolnil s kako-

vostnim izdelkom. 

Razredni sovražnik je zasedel že mno-

ge slovenske kinodvorane; ta filmski iz-

delek je težko spregledati in tudi prav 

je tako. Drama naj hi nastala po resnič-

ni zgodbi, ki vključuje samomor, odnos 

dijaki - profesor in veliko različnih ču-

stev. Postavljena je v eno izmed sloven-

skih srednji šol, v kateri se pojavi novi 

profesor nemščine, Robert Zupan (Igor 

Samobor). Oddelek, v katerem prevza-

me vlogo razrednika, pa kmalu pretrese 

samomor sošolke Sabine (Daša Cupev-

ski). Razred se v iskanju odgovorov obr-

ne zoper novega učitelja in mu prisodi 

krivdo za sošolkin samomor (in še za 

mnoge druge težave, kijih nekateri di-

jaki doživljajo v tem obdobju). Nastane 

neobvladljiva situacija, ki se sprevrže v 

neargumentirano »vojno« med dijaki in 

razrednikom, ki vase posrka še celotno 

šolo in starše dijakov. 

Mladi novomeški režiserje ponudil do-

delano, tekočo in dinamično pripoved o 

kulminaciji absurda nekomunikacije, 

ki se pogosto izkaže kot eden največjih 

problemov v medosebnih odnosih. Po-

leg tega je vanjo vključil vedno aktual-

no temo mladostniškega uporništva ter 

problematiko medgeneracijskega spo-

pada in nepripravljenosti na medseboj-

no prilagajanje. Fabula se dotakne tudi 

vprašanj, kot so težavno sprejemanje 

smrti, odgovornost za lastna dejanja, 

odnos do avtoritete, pripravljenost, pu-

stiti pretekla dejanja za seboj in iskanja 

bistva težav. 

Bičku sta pri scenariju pomagala še pro-

filirana slovenska ustvarjalca Nejc Gaz-

voda in Janez Lapajne. Prvi je z Bičkom 

tudi v resnici obiskoval isto gimnazijo, 

v kateri naj bi se pripetil nesrečni do-

godek. To dejstvo morda pripomore k 

notranji dodelanosti zgodbe, ki gledal-

ca vsrka v svojo prikrito temačnost, ki 

se stopnjuje vse do točke, ko se napetost 

med dijaki in profesorjem preobrne in 

kanalizira v neverbalno komunikacijo, 

kar omogoči nekakšen katarzični za-

ključek za vse akterje zgodbe. Vključitev 

dialogov v nemščini pri gledalcu dose-

žejo dodatno napetost in tudi določeno 

dezorientacijo. 

Filmska pripoved želi prek glavnega 

lika, profesorja Zupana, poudariti ne-

katere spremembe v današnjem svetu, 

ki se odražajo v šolskem sistemu. Gre 

za sistem, ki se prilagaja in celo klanja 

mladim, manj pa je pozoren na zahte-

ve in stališča učiteljev. Zupan kot pred-

stavnik že skoraj pozabljene in izumr-

le »stare šole« izpade kot hladnokrvni 

brezbrižnež; z izjavami, kakor »biti di-

jak ni pravica, je dolžnost«, opozarja 

na svojo odtujenost od realnega stanja 

in prevladujočih vzorcev sodobne pe-

dagoške prakse; zato vedno znova iz-

pade zoprn in nesprejemljiv. Njegova 

poudarjena antipatičnost je efekt, ki 

ustvarjalcem filma omogoča, da gledal-

ce prisilijo v večkratne preobrate v razu-

mevanju filmske rdeče niti. Toda ravno 

Zupanov lik je vezivo in fokus zgodbe. 

Brez razrednika ne bi bilo sovražnika, 

ne bi bilo krivca v očeh dijakov (brez av-

toritete, ki bi prevzela krivdo, bi se kriv-

da namreč utegnila zvrniti nanje), ne bi 

bilo katalizatorja filmskega konflikta. 

Nazadnje se izkaže, da se bistvo zgod-

be ne suče okoli samomora, temveč okoli 

profesorja Zupana kot razrednika, ki se 

na svoj, alegorični in tradicionalno hu-

manistični način (pri čemer se najraje 

sklicuje na literarno delo in osebni zgled 

Thomasa Manna) neizkušeni in nepo-

slušni generaciji trudi prikazati težko 

življenjsko realnost. 

Razrednega sovražnika pa ne bi bilo 

tudi brez dobro izbrane igralske zased-

be. Nataša Barbara Gračner se izkaže 

kot odlična izbira za vlogo ravnatelji-

ce, ki se trudi obdržati s t a t u s quo na 

svoji instituciji. Tjaša Zeleznik kot ne 

SAMOMOR v filmu 
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Knjige poklanja založba Modrijan 

ravno bistra profesorica športne vzgoje 

v film vnaša trenutke sproščenosti, ki 

dinamično oblikujejo celovečerec. Po-

trebno je pohvaliti tudi mlade igralce v 

filmu. Nekateri so kot naturščiki, preo-

stali pa kot bodoči igralci, dokazali, da 

premoremo med slovenskimi filmskimi 

igralci veliko mladih talentov, ki bodo s 

tovrstnimi vlogami zelo hitro pridobili 

potrebna znanja za uspešno nadaljeva-

nje kariere. Igor Samobor pa kot glav-

ni igralec pokaže dolgoletne izkušnje, 

ki so mu pomagale pri oblikovanju lika 

Roberta Zupana. Njegova mojstrska 

interpretacija v gledalcu skozi celoten 

film vzbuja različne in nasprotujoče si 

občutke: (straho)spoštovanje, jezo, ob-

čudovanje, privlačnost itn. 

Dvoumna privlačnost glavnega lika pa 

ni vse. Dovršena, močna, ponekod su-

rova, vendar v osnovi družbenokritična 

poanta želi opozoriti na vse večji med-

generacijski prepad, ki ga nihče ni za-

res pripravljen preseči. Za uspeh filma 

pa je ključna njegova pazljiva osredoto-

čenost na šolski sistem, saj ga ujame v 

zaključku neke faze preoblikovanja iz 

starega, še vedno precej avtoritarnega, 

v novi, mnogo bolj permisivni model in 

na inteligenten način razkrije njegove 

protislovnosti. Bičkov prvenec je požel 

uspeh na minulem Festivalu slovenske-

ga filma, v Benetkah pa prejel nagrado 

Združenja evropskih in sredozemskih 

kritikov. Njegova slava se zdaj še po-

večuje, saj se pojavljajo zainteresirani 

tuji distributerji. To je še en dokaz ka-

kovosti filmskega projekta, ki bo verje-

tno še dolgo žel uspehe tako doma kot 

v tujini. Hkrati pa bo še neodločenega 

gledalca spodbudil k obisku bližnje ki-

nodvorane, kjer predvajajo Razrednega 

sovražnika. 
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